

为何修订? 什么变化? 有何影响?

——国家统计局核算司负责人就2023年GDP数据修订答记者问

国家统计局12月27日发布关于修订2023年国内生产总值数据的公告。围绕相关热点问题,国家统计局核算司负责人回答了记者的提问。

问:第五次全国经济普查后为什么要对2023年全国GDP数据进行修订?

答:对GDP数据进行修订是国际通行的做法,也是我国政府统计一直以来的工作惯例。根据我国现行国民经济核算制度,我国年度GDP要进行两次核算。第一次是初步核算,受资料来源等限制,初步核算主要采用进度统计调查资料和部门行政记录进行核算。第二次是对GDP的最终核实,主要是根据年度统计资料、财政决算资料和部门行政记录等,对初步核算结果进行修订。在经济普查年份,要根据经济普查数据对当年GDP初步核算数进行修订。

2023年是第五次全国经济普查年份,这次普查涵盖我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。全国经济普查为GDP核算提供了范围全面、内容丰富、真实准确的基础数据,为此,国家统计局依据经济普查数据和相关部门资料,按照第五次全国经济普查年度GDP核算方法,对2023年GDP初步核算数进行了修订。

另外,考虑到当前我国城镇居民自有住房服务核算方法改革条件已经成熟,在此次修订过程中,将城镇居民自有住房服务核算方法由成本法改为租金

法,并同步修订GDP数据。

问:请问为何要实施城镇居民自有住房服务核算方法改革?改革后,GDP将会如何变化?

答:按照国民经济核算国际标准,居民自有住房服务需要纳入GDP核算中。由于居民自有住房服务没有发生实际的租赁行为,也不存在实际市场价格,因此需要虚拟计算其服务价值。世界各国都根据本国国情采用租金法或成本法核算居民自有住房服务增加值,租金法和成本法都符合国际标准。

过去,由于我国房屋租赁市场不够发达,租金数据代表性不强,我国一直采用成本法核算居民自有住房服务增加值。近年来,我国城镇住房租赁市场逐渐成熟,相关统计监测制度不断完善,当前已具备将城镇居民自有住房服务核算方法由成本法调整为租金法的条件,且国际主要经济体大多采用租金法。对我国现行的城镇居民自有住房服务核算方法进行改革,能更加准确反映我国经济发展状况,进一步提高GDP数据的科学性和国际可比性。

从核算结果看,城镇居民自有住房服务采用租金法核算后,2023年我国居民自有住房服务增加值较成本法增加13433亿元,2023年GDP相应增加。

问:2023年全国GDP数据修订后,GDP总量、结构等方面会有什么变化?

答:基于经济普查后基础资料的变化以及城镇居民自有住房服务核算方法

改革等,国家统计局按照经济普查年度GDP核算方案对2023年GDP初步核算数进行修订。修订后,2023年GDP为1294272亿元,比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。其中,根据第五次经济普查数据修订,国内生产总值比初步核算数增加20257亿元,增幅为1.6%;实施城镇居民自有住房服务核算方法改革,国内生产总值增加13433亿元,增幅为1.1%。

2023年GDP数据修订后,三次产业结构有所变化。第一产业增加值占GDP比重为6.9%,比初步核算数降低0.2个百分点;第二产业增加值比重为36.8%,比初步核算数降低1.5个百分点;第三产业增加值比重为56.3%,比初步核算数提高1.7个百分点。第三产业增加值占GDP比重进一步提高。

问:五经普后全国GDP数据修订对2024年全国GDP增速有何影响?

答:根据我国现行GDP核算方法,年度GDP初步核算主要采用相关指标速度推算法核算,也就是说先根据相关专业指标增速推算各行业增加值的增速,然后根据增加值增速与上年增加值核算当年增加值总量。一般来说,对当年GDP数据的修订会影响下一年GDP总量,但基本不影响其增速。

在2024年GDP初步核算时,将以2023年GDP修订数为基数,利用不同行业相关指标增速核算。因此,尽管2023年GDP修订数在总量上有所增

加,但对2024年GDP增速不会产生明显影响。从过去四次经济普查的情况来看,数据修订对随后年份的GDP增速都没有产生明显影响。

问:2023年全国GDP数据修订后,是否要对GDP历史数据进行修订?

答:按照我国国民经济核算制度和国际通行做法,当GDP核算所使用的的基础资料、核算方法及分类标准等有更新或变化时,需要对GDP历史数据进行修订。五经普后,国家统计局将根据2023年GDP修订结果及改革后的城镇居民自有住房服务核算方法等对GDP历史数据进行修订。由于GDP历史数据修订工作量大,此项工作正在进行中。GDP历史数据修订完成后,将在国家统计局网站公布。

问:五经普后,2023年全国GDP数据进行了修订,是否会同时对地区GDP数据进行修订?相关修订结果何时发布?

答:目前,国家统计局正在根据第五次全国经济普查资料,对各省(自治区、直辖市)2023年地区生产总值初步核算数和历史数据进行系统修订。修订后,2023年地区生产总值最终核算数将由国家统计局授权各地区统计局,在2025年1月发布2024年全年地区生产总值初步核算数时一并公布;地区生产总值历史数据修订结果将于2025年下半年,通过国家统计局数据发布库和各地区统计年鉴对外公布。

新华社北京12月27日电



国家统计局最新数据显示,2024年黑龙江省粮食产量首次突破1600亿斤。至此,黑龙江省粮食产量已连续7年稳定在1500亿斤以上,连续15年居全国第一、连续21年实现丰产丰收。

2024年11月13日,在黑龙江省肇东市一处秋粮晾晒场,海城双丽现代农业专业合作社的农民驾驶农机堆放玉米(无人机照片)。

新华社记者 谢剑飞 摄

美媒曝以军在加沙 “宁可错杀一百,不可放过一个”

美国《纽约时报》26日播发调查报道,首次披露以色列军方在本轮巴以冲突爆发之初,放松旨在减少平民伤亡的交战规则,继而导致加沙地带大量平民伤亡。

例如,允许以军每次空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标时,最多可以炸死20名平民;如果目标是哈马斯领导人,每次最多可以炸死100名平民。

放宽“误伤”限制

《纽约时报》记者查阅数十份军事记录,采访100多名以军士兵和官员,其中包括超过25名帮助审查、批准或打击目标的人。大多数士兵和官员要求匿名,缘由是以方禁止公开谈论如此敏感的话题。记者向知情军官核实了相关军令。

报道说,2023年10月7日下午1时整,以军领导层下达一道命令,发动对加沙地带空袭,授权中级军官空袭数以千计的武装人员和军事场所,而这些人员和场所所在以往的加沙冲突中从未成为以军优先打击目标。

根据这道命令,以军对加沙地带“铁剑”行动早期,除了重点轰炸哈马斯高级指挥官、弹药库和火箭弹发射器,还大幅扩大打击范围,把级别最低的武装人员也列为目标。每次空袭,以军有权屠杀至多20名平民的风险。有几次,以军高级指挥官批准空袭哈马斯领导人,并

且清楚,每次空袭都可能造成上百名平民死亡。

《纽约时报》说,这种命令在以色列军事史上没有先例。以军中军官之前从未获得如此大的操作空间,可以以如此高的潜在平民死亡代价,攻击如此多的目标。

例如,普通哈马斯武装人员在家,身边有亲戚邻居时,以军也可以发起空袭,而不必等到他们独自在外时。

按照这篇报道的说法,以往与哈马斯的冲突中,以军空袭常常在预计不会误伤平民后才获得批准。有时,执行空袭的以军领导层之所以改变交战规则,缘由是哈马斯突袭给以色列造成重大伤亡后,军方认为以色列面临“生存威胁”。

《纽约时报》说,这导致以色列在本轮巴以冲突的前7个星期向加沙地带投射将近3万枚弹药,超过接下来8个月的总和。加沙地带卫生部门说,空袭在头两个月最为猛烈,导致1.5万余名巴勒斯坦人丧生,占迄今总死亡人数三分之一。

弱化预防机制

《纽约时报》调查还发现,以色列严重

弱化用于预防平民伤亡的保障制度,采用有缺陷的方法搜索目标和评估平民伤亡风险,经常不对造成平民伤亡的空袭作事后审查或惩罚相关负责人,并忽视来自以军内部和美国高级军官的警告。

由于在“铁剑”行动初期高强度轰炸,以军头几天就炸光了战前经过审查的目标数据库里的大部分目标。情报人员继而转用一套大规模使用人工智能技术,却未经检验的系统搜索新目标,且据此发动打击的速度之快,令新目标的确定过程很可能不可靠。

报道说,以军以往在加沙地带军事行动中,会提前对某一个特定建筑物进行长时间监视,继而确定目标。然而,在“铁剑”行动中,以军以一个粗糙的统计模型评估平民伤害风险,而这个模型主要依赖于更大范围居民手机信号作评估,武断地认定,哪里没有手机信号,哪里就没有平民。另外,以军有时在最后一次定位目标几个小时后才发动空袭,增加了伤害平民的风险。

以色列军队自诩“世界上最有道德的军队”,理由之一是在发动空袭前“敲屋顶”即实施警告性轰炸,或者打电话、发短信要求这一带的巴勒斯坦民众逃离,再炸毁相关建筑物。然而,《纽约时报》调查发现,从“铁剑”行动第一天起,以色列就大幅减少“敲屋顶”,改为直接轰炸。有时,以军本可以使用更小或更精确的弹药完成打击,却用投掷老式

自由落体炸弹和重磅炸弹,以造成更大破坏。

报道说,从2023年11月起,在国际社会强烈抗议下,以色列在轰炸加沙地带时开始减少使用航空弹药,并收紧了一些交战规则,其中包括在打击不构成紧迫威胁的低级别武装人员时把可能受到伤害的平民人数减半。但这些规则仍然比冲突前宽松得多。

《纽约时报》26日的报道援引了以军一份回应声明,其中承认以军交战规则发生变化,但强调修改规则的原因是本轮巴以冲突“前所未有”,几乎无法与全球其他冲突相提并论,其中包括哈马斯大规模袭击以色列、藏身平民中间以及使用遍布加沙地带的地道网络。

以色列长期侵占巴勒斯坦土地并封锁加沙地带。哈马斯去年10月7日自加沙地带袭击以色列军民目标,造成大约1200人死亡,并把251人挟持到加沙地带。以军“铁剑”行动迄今造成逾4.5万巴勒斯坦人死亡、近10.8万人受伤。南非等国向联合国国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝,以色列否认这一指控。

新华社专稿

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791

四川舰来了 中国海军076两栖攻击舰首舰下水

新华社上海12月27日电 12月27日上午,我国自主研发建造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。

经中央军委批准,076两栖攻击舰首舰命名为“中国人民解放军海军四川舰”,舷号为“51”。四川舰满载排水量4万余吨,设置双舰岛式上层建筑和全纵通飞行甲板,创新应用了电磁弹射和阻拦技术,可搭载固定翼飞机、直升机、两栖装备等,是海军新一代两栖攻击舰,是推进海军转型建设发展、提升远海作战能力的关键装备。该舰下水后,将按计划开展设备调试、系泊试验、航行试验等工作。

上午10时许,下水命名仪式在上海沪东中华造船厂举行,伴随着雄壮的中华人民共和国国歌,五星红旗冉冉升起。参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令,向接舰部队颁发命名证书,并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼,一瓶香槟酒撞击舰体后打碎,舰首彩球打开,舰舷喷射绚丽彩带,船坞开始注水,汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

海军、中国船舶集团有限公司、四川省以及军地有关部门、舰艇科研生产单位干部职工和部队官兵代表等参加下水命名仪式。

珠海故意驾车冲撞伤亡案

樊维秋一审被判处死刑

新华社广州12月27日电 2024年12月27日,珠海市中级人民法院依法对被告人樊维秋以危险方法危害公共安全案进行了公开审理,并于当日宣判,以以危险方法危害公共安全罪判处樊维秋死刑,剥夺政治权利终身。

法院经审理查明,被告人樊维秋因婚姻破裂、生活失意,且不满离婚财产分割结果,遂决意通过驾车冲撞人群方式发泄愤懑。2024年11月11日晚,樊维秋在冲珠海市香洲区体育中心故意驾车撞正在锻炼的人

群,造成重大伤亡后果。法院认为,被告人樊维秋的犯罪动机极其卑劣,犯罪性质极其恶劣,犯罪手段特别残忍,犯罪后果特别严重,社会危害极大,应当依法严惩。法庭遂作出上述判决。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人樊维秋及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,樊维秋进行了最后陈述,当庭认罪。部分被害人亲属、人大代表、政协委员和各界群众等旁听了庭审和宣判。

德国总统宣布解散议会

并同意于明年2月举行选举

新华社柏林12月27日电 德国联邦总统施泰因迈尔27日在柏林宣布解散联邦议院(议会下院),并计划于明年2月23日举行新一届联邦议院选举,以确定新任德国总理人选。

施泰因迈尔当天在新闻发布会上说,德国“需要有能力采取行动的政府”,新一届联邦政府面临重大挑战,“解决问题将成为政治的核心内容”。

施泰因迈尔同时宣布,同意于明年2月23日举行新一届联邦议院选举,该日期是社民党、绿党以及最大

在野党基督教民主联盟协商的结果。

据当地媒体报道,除社民党的朔尔茨外,目前德国总理候选人还有基督教民主联盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克和德国选择党主席魏德尔。

在12月16日举行的德国联邦议院信任投票中,德国总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国法律,联邦总统可根据总理建议,在21天内解散联邦议院,并在60天内举行新选举。



澳大利亚新南威尔士州警方12月27日说,参加一年一度悉尼-霍巴特帆船赛的两名船员在两起事故中丧生。

这是12月26日在澳大利亚悉尼附近海域拍摄的参赛帆船。

新华社/路透

(上接1版)带头执行民主集中制,带头开展批评和自我批评,带头严格遵守党的纪律和规矩,带头弘扬党的优良传统和作风,真正做到理想信念坚如磐石,对党赤胆忠诚,为党和人民事业忘我奉献。

习近平强调,党的纪律既有教育约束功能,又有保障激励作用。党的纪律和干事创业是内在统一的。纪律既明确了不能触碰的底线和边界,也为党员、干部干净干事、大胆干事提供了行动准绳。遵规守纪,就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间。中央政治局的同志要树标杆、作示范,不仅要成为遵规守纪、干事创业的模范,而且要树立鲜明导向,为敢于担当作为者撑腰鼓劲,推动形成锐意进取、奋勇争先的生动局面。

习近平指出,党的纪律为正确行使权力、防止以权谋私划出了底线、设置了禁区,是党员、干部保持清正廉洁的安全防护栏。敬畏纪律、遵守纪律,就能抵御腐朽、百毒难侵。只要滋生腐败的土壤和条件仍然存在,反腐败斗争就永远在路上。

对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决,决不能松懈,决不能手软。中央政治局的同志肩负重任,必须更加严格要求自己,对手中的权力要慎之又慎。要抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设,坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争,加强对家人和身边工作人员的教育管理。

习近平强调,严格执行和维护党的纪律,是全党的共同责任。各级党委(党组)要承担好主体责任,党组书记要履行好第一责任人职责,其他领导班子成员要履行好“一岗双责”,一级带一级,推动党的纪律建设不断取得新成效。中央政治局的同志要切实担负起党的纪律建设的政治责任,及时全面了解分管领域或主政地方纪律建设情况,对职责范围内的问题要敢管敢治,从严治党,责无旁贷当好加强党的纪律建设的领导者、执行者、推动者。

习近平最后强调,明年改革发展稳定任务十分繁重,各级领导干部要深入基层、深入群众,加强调查研究,弄清楚人民群众的急难愁盼,弄清楚基层亟待解决的突出问题,有针对性地研究加以解决。